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Niederschrift 
 
über die 26. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wobbenbüll am 
06.03.2023 im Bürgerhuus in Wobbenbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20.50Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Jürg Petersen 
Gemeindevertreter Jan Buntzen 
Gemeindevertreter Christian Thomas Hansen 
Gemeindevertreter Stefan Nissen 
Gemeindevertreter Sven Paulsen 
Gemeindevertreterin Anke Schaer 
Gemeindevertreter Jürgen Sönnichsen 
Gemeindevertreterin Margret Wiemann 

 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Natalie Eckelt 

 
Außerdem sind anwesend: 
Herr Jan Peche, Kreis Nordfriesland 
Ehrenbürgermeister Reinhold Schaer 
Holger Funk, Amt Nordsee-Treene, Protokollführer 
sowie acht Zuhörer 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit 

2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

25. Sitzung am 30.01.2023 
4. Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß § 3 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) für den B-

Plan 7 für das Gebiet nördlich des Mühlenweg, östlich des Borgerweg und südlich 
des Bürgerhuus 

5. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den B-Plan Nr. 7 für das Gebiet nördlich 
des Mühlenweg, östlich des Borgerweg und südlich des Bürgerhuus 

6. Einwohnerfragestunde 
7. Bericht des Bürgermeisters 
8. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
9. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
10. Information zur Gesellschaftsgründung für die Planung eines Wärmenetzes in der 

Gemeinde Wobbenbüll 
11. Bericht über die Entwicklung im Baugebiet "Lehmacker" 
12. Information zum Schulverband Hattstedt-Wobbenbüll mit anschl. Aussprache zur 

Auflösung 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung von E-Mail-Postfächern 
14. Wahl eines Schöffen für die Vorschlagsliste 
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15. Aussprache und Beschlussfassung über die Nutzung des Wobbenbüller Wappens 
  
 Nicht öffentlich 
16. Grundstücks- und Vertragsangelegenheiten 
17. Personalangelegenheiten 
  
 Öffentlich 
18. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeister Jürg Petersen eröffnet die 26. Öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung 
Wobbenbüll mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung form- 
und fristgerecht eingeladen wurde und die Gemeindevertretung beschlussfähig ist. 
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

Bürgermeister Petersen beantragt die Tagesordnung wie folgt zu erweitern: 
TOP 12. Information zum Schulverband Hattstedt-Wobbenbüll mit Aussprache zur Aulösung 
TOP 13. Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung von E-Mail-Postfächern 
TOP 14. Wahl eines Schöffen für die Vorschlagsliste 
 
Gemeindevertreter Stefan Nissen beantragt die Tagesordnung wie folgt zu erweitern: 
TOP 15. Aussprache und Beschlussfassung über die Nutzung des Wobbenbüller Wappens 
 
Die bisherigen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig den beantragten Erweiterungen zu. 
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt. 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte „Grundstücks- und 
Vertragsangelegenheiten“ und „Personalangelegenheiten“ nicht öffentlich zu beraten. 
 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 25. Sitzung am 30.01.2023       
 
 

Wortmeldungen bzw. Einwände liegen nicht vor. Die Niederschrift über die 25. Sitzung am 
30.01.2023 wird einstimmig festgestellt. 
 
 
4. Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß § 3 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) für den B-
Plan 7 für das Gebiet nördlich des Mühlenweg, östlich des Borgerweg und südlich des 
Bürgerhuus    
 
 

Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt Bürgermeister Petersen Herrn Peche vom Kreis 
Nordfriesland. 
Herr Peche erläutert das Verfahren und gibt umfangreiche Erläuterungen zum geplanten B-
Plan 7.Es handelt sich um ein ca. 1,4 ha großes reines Wohngebiet ohne gewerbliche oder 
andere Nutzung. 
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Fragen aus der Gemeindevertretung und zugelassene Fragen von den Zuhörern werden von 
Herrn Peche beantwortet. 
Es wird angeregt, die geplante Zuwegung zum Feld hintern dem B-Plan auf den Stichweg 
nördlich zu verlegen. 
Nach Aussprache in der Gemeindevertretung wird einstimmig beschlossen, die Anregung in 
den B-Plan aufzunehmen. 
 
 
5. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den B-Plan Nr. 7 für das Gebiet nörd-
lich des Mühlenweg, östlich des Borgerweg und südlich des Bürgerhuus    
 
 

Das Verfahren wird im beschleunigten Verfahren nach § 13b BauGB unter Einbeziehung von 
Außenbereichsflächen, ohne Durchführung einer Umweltprüfung nach § 2 Abs. 4, durchge-
führt. Der Aufstellungsbeschluss erfolgte am 28.3.2022. 
Die Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 1 BauGB wird zu Beginn der heutigen Sitzung 
durchgeführt. 
 
 
 

Es wird beschlossen nach § 13 Abs. 2 Nr. 1 BauGB von der frühzeitigen Unterrichtung und 
Erörterung nach § 4 Abs. 1 BauGB abzusehen.  
 
Der Entwurf des B-Planes Nr. 7 für das Gebiet nördlich des Mühlenweg, östlich des Borgerweg 
und südlich des Bürgerhuus und die Begründung werden in den vorliegenden Fassungen ge-
billigt mit der Änderung, dass die Zuwegung auf den Stichweg in nördlicher Richtung verlegt 
wird. 
 
Der Entwurf des B-Planes und die Begründung sind nach § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich auszu-
legen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange über die Ausle-
gung zu benachrichtigen. Zusätzlich sind der Inhalt der Bekanntmachung der öffentlichen Aus-
legung und die nach § 3 Abs. 2 Satz 1 BauGB auszulegenden Unterlagen ins Internet einzu-
stellen und über den Digitalen Atlas Nord des Landes Schleswig-Holstein zugänglich zu ma-
chen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 

 
  Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitglie-

derzahl 
davon anwe-

send 
dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 8 8 0 0 
 

Bürgermeister Petersen bedankt sich bei Herrn Peche für seine Ausführungen. Herr Peche 
verlässt die Sitzung. 
 
 
6. Einwohnerfragestunde       
 
 

Ein Zuhörer fragt nach den Baumaßnahmen des WBV in der Gemeinde Wobbenbüll. Bürger-
meister Petersen gibt ihm Auskunft. 
 
 
7. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

Bürgermeister Petersen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
 
• Für die Basketballanlage können Beton, Asphalt oder künstlich hergestellte Materialien 

verwendet werden. Es liegen zwei Angebote vor. 
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• Wegen des Sponsorings für einen Defibrillator liegt noch kein Ergebnis vor. 
• Es besteht kein Interesse für die Beschaffung von Miniermotten-Nachfüllpacks. 
• Arbeiten des Wasserbeschaffungsverbandes im Borgerweg und im Schachtweg 
• Die Verwaltungsgebührensatzung des Amtes Nordsee-Treene wurde angepasst. 
• Seitens der Gemeinde Mildstedt liegt ein Antrag an das Amt wegen Protokollführung in 

den Ausschüssen vor. 
• Der Antrag an die AktivRegion südliches NF auf Bezuschussung von Projekten in der 

Gemeinde Wobbenbüll (Hinweisschilder Radwegenetz) wurde rechtzeitig gestellt. 
• Coworking-Space in Schwabstedt 
• Die Knickarbeiten im Borgerweg wurden mit der Naturschutzbehörde des Kreises NF ab-

gesprochen. 

 
 
8. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

Bauausschuss 
Gemeindevertreter Jürgen Sönnichsen hat keinen Bericht. 
 
Finanzausschuss 
Gemeindevertreter Stefan Nissen hat keinen Bericht. 
 
Wege- und Umweltausschuss 
Gemeindevertreter Christian Thomsen Hansen berichtet wie folgt: 
• Die Aktion „Sauberes Dorf“ findet in Wobbenbüll am 26.03.2023, 13.00 Uhr, statt. 
• Die Piktogramme sind in Auftrag gegeben worden. 
 
Seniorenbeirat 
Gemeindevertreterin Anke Schaer hat keinen Bericht 
 
Kindergartenausschuss 
Gemeindevertreterin Margret Wiemann hat keinen Bericht. 
 
  
9. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

Gemeindevertreterin Anke Schaer regt an, für das Bürgerhuus zwei einfache Kinderstühle 
anzuschaffen. 
 
Anmerkung: Zwischenzeitlich wurden zwei Kinderstühle gestiftet. 
 
 
 

 
 

  
10. Information zur Gesellschaftsgründung für die Planung eines Wärmenetzes in 
der Gemeinde Wobbenbüll       
 
 

Bürgermeister Petersen berichtet, dass am 22.02.2023 als Trägergesellschaft für das Wärme-
projekt die „Wobbenbüll Wärme Projekt UG“ gegründet wurde. Gesellschafter sind insgesamt 
12 Privatpersonen aus Wobbenbüll. 
Am 22., 23. Und 25.03.2023 sollen Bürgerinfoveranstaltungen zum Wärmeprojekt im Bürger-
huus durchgeführt werden. Anschließend werden an alle Haushalte Fragebögen versandt. Der 
Bau des Wärmenetzes soll mit einem gewerblichen Partner erfolgen. 
 
 
11. Bericht über die Entwicklung im Baugebiet "Lehmacker"       
 
 

Dieser Tagesordnungspunkt hat sich durch die Tagesordnungspunkte 4 und 5 erledigt. 
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12. Information zum Schulverband Hattstedt-Wobbenbüll mit anschl. Aussprache 
zur Auflösung       
 
 

Gemeindevertreter Stefan Nissen berichtet, dass die Gemeinde Hattstedt um eine vorzeitige 
Auflösung des Schulverbandes zum 30.06.2023 gebeten hat. Beide Gemeindevertretungen 
haben dem Vorschlag bereits zugestimmt und das Amt kann die Auflösung innerhalb des 
Rechnungsjahres durchführen. 
Die Gemeinde Hattstedt übernimmt den Schulverband mit allen Rechten und Pflichten. Die 
Gemeinde Wobbenbüll erhält eine Ausgleichzahlung, deren Berechnung im Weiteren von Ge-
meindevertreter Nissen erläutert wird. 
Die Ausgleichzahlung wird jedoch nicht ausgezahlt, sondern mit den zukünftigen von der Ge-
meinde Wobbenbüll zu zahlenden Schulkostenbeiträge verrechnet. Das Amt wird einen ent-
sprechenden Vertrag ausarbeiten und zur Verfügung stellen. 
 
 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung von E-Mail-Postfächern       
 
 

Gemeindevertreter Stefan Nissen erläutert die der Gemeindevertretung vorliegende Sitzungs-
vorlage. Danach ist angedacht über die Fa. Advantic für alle Gemeindevertreterinnen und Ge-
meindevertreter E-Mail-Postfächer anzulegen. Es liegt ein entsprechendes Angebot vor. 
Nach Aussprache beschließt die Gemeindevertretung die Entscheidung auf die nächste Sit-
zung zu vertagen. 
 
 
14. Wahl eines Schöffen für die Vorschlagsliste       
 
 

Nach Erläuterungen von Bürgermeister Petersen wird Nico Nissen einstimmig von der Ge-
meindevertretung für die Vorschlagsliste benannt. 
 
 
15. Aussprache und Beschlussfassung über die Nutzung des Wobbenbüller Wap-
pens       
 
 

Gemeindevertreter Stefan Nissen berichtet über Unstimmigkeiten mit dem Bürgermeister we-
gen der Nutzung des Wobbenbüller Wappens. 
Bürgermeister Petersen berichtet, dass ihm seitens der Wählergemeinschaft Wobbenbüll zur 
Nutzung des Wobbenbüller Wappens in Flyern für die bevorstehende Kommunalwahl eine 
Anfrage vorliegt. 
 
Die Verwendung des Wappens durch Dritte wird in der Hauptsatzung geregelt. Hierzu bedarf 
es einer Genehmigung des Bürgermeisters. 
 
Bürgermeister Petersen teilt mit, dass er die Verwendung des Wobbenbüller Wappens in ein-
deutiger Wahlwerbung zulässt. 
 
 
 

 
 

Da die weiteren Tagesordnungspunkte nicht öffentlich sind, verlassen die Zuhörer den 
Versammlungsraum. 
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Die Öffentlichkeit wird wiederhergestellt. 
 

 
18. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
 

Es sind keine Zuhörer mehr anwesend. 
 
 
 

 
 

 
Da keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Petersen für 
die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
__________________________________________________________________  
Bürgermeister     Protokollführer 
 


